FINALE du 29. Championnat 27 sierpnia 2015

POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 — Piramida (wspolczynnik 1)

Chou zbudowal piramide z trzech zoltych

szescianow, czterech czarnych szescianow

i trzech bialych szescianow. Dwa

szesciany tego samego koloru nie dotykaja

sie nigdy. Pokolorowac na czarno kazde miejsce
Zajmowane przez czarne szesciany.

2 — Brzeg jeziora (wspolczynnik 2)

Na brzegu Math-Jeziora jest siedem domow ustawionych
w linii prostej. Kazdy dom jest zamieszkaly przez co
najmniej jedna osobe. Laczna liczba osob zamieszkujacych
jakiekolwiek dwa sasiednie domy jest co najwyzej piec.
Liczba osob mieszkajacych w tych siedmiu domach jest
mozliwie najwieksza. Jaka ona jest?

3 — Gwiazdozbior (wspolczynnik 3) i
Kazde =z siedmiu czarnych kolek
przedstawia  gwiazde  gwiazdozbioru
Math-Siedem. Gwiazdy sa polaczona
wyobrazalnymi odcinkami, ktore moga
siec krzyzowac. Kazda gwiazda jest
polaczona z taka sama liczba innych gwiazd i zadna
gwiazda nie jest polaczona ze wszystkimi innymi. Rysunek
jest niedokonczony. Ile odcinkow trzeba dodac do
siedmiu juz narysowanych?

4 — Worek kulek (wspolczynnik 4)

Marble i jego przyjaciele podzielili sie workiem kulek.
Kazdy z nich otrzymal taka sama liczbe kulek. Gdyby w
grupie: Marble i jego przyjaciele bylo o piec osob mniej,
wtedy kazdy z nich otrzymalby o jedna kulke wiece;j.
Gdyby worek zawieral o pietnascie kulek mniej, wtedy
kazdy z nich otrzymalby o jedna kulke mniej. Ile kulek
zawieral worek?

5 — Luk tryumfalny (wspolczynnik 5)

Frontowa sciana luku tryumfalnego Math-Miasta jest
utworzona z dwudziestu jednakowych plyt kwadratowych.
Kazdy kwadrat jest zlozony
z trzech czarnych trojkatow
i jednego bialego trojkata
(rysunek po prawej). Kazdy
kwadrat (w tym bialy trojkat)
moze byc obracany
w dowolnym kierunku. Gdy dwa kwadraty stykaja sie
bokiem, dwa trojkaty przylegle do tego boku z obu plyt
maja ten sam kolor. Pomiedzy dwudziestoma czterema
trojkatami, ktorych bok jest na brzegu luku w linii ciaglej na
rysunku po lewej, liczba tych, ktore sa czarne jest mozliwie
najmniejsza. Jaka ona jest?

KONIEC KATEGORII CE

6 — Wspollokatorzy (wspolczynnik 6)

Szesciu wspollokatorow korzysta wspolnie z dwoch
lazienek, gdzie spedzaja oni odpowiednio 21, 20, 15, 14, 13
i 7 minut kazdego ranka. Kazda osoba korzysta tylko
z jednej lazienki i kazda lazienka jest wykorzystywana na
raz tylko przez jedna osobe. Wszyscy musza zakonczyc
korzystanie z lazienek o godzinie osmej. O ktorej godzinie,

najpozniej, rozpoczyna sie pierwsze Korzystanie
z lazienek?

77 — Trojki dodatkowo (wspolczynnik 7)

W pieciu polach kraty dopiszcie po jednej 4087
cyfrze 3 na lewo lub na prawo juz napisanej 1|71 7
liczby, aby wutworzyc nowa liczbe.

W kazdym wierszu i w kazdej kolumnie |[®7| ' | !

suma trzech nowych liczb musi byc zawsze
taka sama. Jaka ona bedzie?

8 — Sawanna (wspolczynnik 8)

Siedem zebr, trzynascie hien i dwa Iwy znajduja sie w
Math-Sawannie. Hiena moze pozrec zebre. Lew moze
pozrec hiene lub zebre. Math-Sawanna jest fantastyczna:

- jesli hiena pozera zebre, wtedy przyksztalca sie ona w lwa;
- jesli lew pozera hiene, wtedy przeksztalca sie on w zebre;

- jesli lew pozera zebre, wtedy przeksztalca sie on w hiene.
Po jakims czasie, zadne zwierze nie moze pozrec innego,
rownowaga jest osiagnieta. Liczba pozostalych zwierzat jest
wtedy mozliwie najwicksza. Jaka ona jest?

KONIEC KATEGORII CM

Zadania od 9 do 18: Uwaga! Aby zadanie bylo kompletnie
rozwiazane nalezy podac liczbe jego rozwiazan i to rozwiazanie,
Jjesli jest jedyne, albo dwa rozwiazania, jezeli jest ich wiecej niz
jedno. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan
majacych kilka rozwiazan miejsce na wpisanie 2 rozwiazan (ale
moze sie zdarzyc, ze jest tylko jedno rozwiazanie!).

9 - Ser (wspolczynnik 9)

Najpierw podano na etykiecie sera, ze zawiera on 45%
tluszczu. Wtedy jednak liczba procent byla odniesiona do
suchego ekstraktu sera, bez zawartej w nim wody. Potem
opis na etykiecie sera ulegl zmianie i odtad ten sam ser
zawiera 22% tluszczu w produkcie finalnym (suchy ekstrakt
i woda). Ser wazy 270 gramow. Ile wazy woda zawarta w
serze, w gramach zaokraglonych do najblizszego grama.
Nie ma tluszczu w wodzie.

widoki tego samego szescianu L

zlozonego z dwudziestu siedmiu | NP

malych szescianow. Liczba czarnych malych szescianow
jest liczba parzysta; wszystkie inne sa biale. Ile jest, wsrod

dwudziestu siedmiu malych szescianow, czarnych
szescianow?

10 — Dwa widoki (wspolcz. 10)
Rysunek  przedstawia  dwa



11 — Orzeszki (wspolczynnik 11)

Piec wiewiorek zgromadzilo lacznie 100 orzeszkow. Kazda
z nich zarzadza jednym
schowkiem umieszczonym et g

na innym drzewie. Poniewaz N

orzeszki moga ulec ' o N
zawilgoceniu, wiewiorki ».\\_ f | 1
maja  strategie, aby je 44 / \ f-‘
wietrzyc. Na poczatku kazda LR J.-" , !
wiewiorka zabiera wszystkie 3 —
orzeszki ze schowka, ktorym "

zarzadza. Nastepnie albo kladzie wszystkie swoje orzeszki
w jednym innym schowku albo rozdziela je w sprawiedliwy
sposob (w tej samej liczbie) do wielu innych schowkow.
Strzalki na rysunku przedstawiaja wszystkie przeniesienia
orzeszkow z jednego do innego schowka. Zadna wiewiorka
nic nie robi (nie manipuluje) z orzeszkami zlozonymi w jej
schowku. W koncu liczba orzeszkow w kazdym schowku
jest taka sama jak na poczatku. Jaka jest ta na dole, po
lewej, na rysunku?

KONIEC KATEGORII C1

12 — Odgadnij liczbe (wspolcz. 13)

Magiczna operacja na liczbie, nie konczacej sie cyfra 0
polega na dodaniu do niej liczby z nia symetrycznej w
odczycie, tzn. liczby otrzymanej po przeczytaniu liczby
wyjsciowej od prawej do lewej. Na przyklad operacja
magiczna na liczbie 2015 dalaby liczbe 7117. Wybieracie
pierwsza liczbe. Wykonujecie magiczna operacje na tej
pierwszej liczbie 1 otrzymujecie druga liczbe, potem
magiczna operacje na tej drugiej liczbie i otrzymujecie
trzecia liczbe i tak dalej. Szosta liczba, ktora otrzymacie jest
17347. Jaka byla pierwsza liczba, ktora wybraliscie?

13 — Tort (wspolczynnik 12)

Tort, widziany z gory, jest kolem o
promieniu 13 centymetrow. Albert kroi
go na cztery czesci wzdluz dwoch
prostopadlych odcinkow, ktorych punkt
przeciecia znajduje sie 3 centymetry od
srodka. Sissi wybiera dwie przeciwlegle czesci, szare na
rysunku, gdy tymczasem Albert zachowuje dwie inne.
Roznica miedzy laczna powierzchnia dwoch czesci
wybranych przez Sissi a laczna powierzchnia czesci
zachowanych przez Alberta jest mozliwie najwieksza. Jaka
ona jest, w cm’, zaokraglonych do najblizszego cm’ ?

14 — Kryptarytm (wspolczynnik 14)

Ta sama litera przedstawia zawsze te sama cyfre, a dwie
rozne litery przedstawiaja dwie rozne cyfry.

IAL x NFE = FINALE

IEA x LFN = FINALE

Wszystkie cyfry od 0 do 6, z wyjatkiem 3 zostaly uzyte.
Jaka jest liczba FINALE ?

F, I, L i N nie przedstawiaja cyfry 0.

KONIEC KATEGORII C2

15 — Podzial 29 Championnatu (wspolczynnik 16)

Kazde pole kraty zawiera jedna  44] |

i tylko jedna liczbe. Napiszcie T e
liczbe 1 w polu, ktore utworzy T o |
jeden kawalek kraty. Napiszcie
kazda liczbe calkowita N, od 2 do
8, w N polaczonych polach,
powiazanych razem przez co
najmniej jeden z ich bokow, ktore
utworza jeden kawalek kraty. Te
osiem kawalkow pokrywa calkowicie krate. Kazdy
wskaznik na zewnatrz kraty powinien przedstawiac sume
liczb w odpowiadajacym wierszu lub kolumnie. Jedna
trojka i jedna siodemka zostaly juz napisane. Zaznaczcie
krzyzykiem pole, w ktorym napiszecie liczbe 1 .
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16 — Ciag roku (wspolczynnik 15)

Wyrazy o numerach N° 1, N°2,N°3 i N°4 ciagu S, sa
odpowiednio 2, 0, 1 i 5. Wyrazy ciagu S, , ktorych
numery sa podzielne przez 5 ( N° 5, N° 10, N° 15 ...)
tworza ciag S, identyczny z S, . A takze, jesli usunie sie
z ciagu S; wszystkie wyrazy ciagu S, , wtedy pozostale
wyrazy tworza ciag S; znowu identyczny z ciagiem S; .
Kazdy z trzech ciagow jest wiec:
2,0,1,5,2,2,2,2,2,0,2,0,2,0,1,2,0,1,2,5, ...
Sprawdzicie, ze wyraz N° 2015 jest rowny 0. Jaki bedzie
nastepny numer pierwszego wyrazu roznego od 0 ?

KONIEC KATEGORII L1, GP

17 — Brama garazowa (wspolczynnik 17)

Brama garazu jest podnoszona i opuszczana jak na rysunku
i nie przekracza granic garazu. Jej wysokosc w pozycji
zamknietej jest 250 centymetrow. Dol i gora bramy, gdy
ona jest podnoszona lub opuszczana, przemieszczaja sie
odpowiednio w pionie i w poziomie. Czarne kolko
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przedstawia  koniec  spoilera  (skrzydla nadwozia)
samochodu, ktore moze zetknac sie z brama, nie

przeszkadzajac jej ruchowi. Jest ono o 122 cm od podloza.
W jakiej odleglosci, w centymatrach zaokraglonych do
najblizszego cm, jest ono od bramy, w pozycji
zamknietej?

18 — Podzial parceli (wspolczynnik 18)
Kwadratowa parcela jest podzielona na
cztery dzialki roznych rozmiarow. .
Obwod tej parceli jest mniejszy lub
rowny 1000 metrow. Dlugosci bokow ”'.’
dzialek  sa wszystkie liczbami
calkowitymi metrow. Stosunek dlugosci

do szerokosci trzech prostokatnych, bialych dzialek na
rysunku jest zawsze taki sam (jest liczba wymierna, ale
niekoniecznie calkowita). Szerokosc szarej drogi na
rysunku jest rowna 1 metr. Jaka jest dlugosc tej drogi, w
metrach?

Uwaga: figura nie jest dokladna (nie zachowuje ona
proporcji).

KONIEC KATEGORII L2, HC



